
z új ha ta lom el ső in téz ke dés -
ként va la mennyi vá ro si tiszt vi -
se lő mel lé ka to nai biz tost ren -

delt ki, aki nek jo gá ban állt bár mi lyen
dön tést in dok lás nél kül fe lül bí rál ni. Az
ad dig is csak vi szony la gos bé kes ség vé -
gét je lez te 1919. ja nuár 17-én az is,
hogy negy ven ko lozs vá ri pol gár ra 100-
100 ezer ko ro na sar cot ve tet tek ki,
Apá thy Ist ván ma gyar fő kor mány biz -
tost pe dig le tar tóz tat ták és Nagy sze -
ben be hur col ták, mert egy ro mán ka -
to na vo na tot Zi lah mel lett a fa lu siak ál -
lí tó lag meg tá mad tak, és ki lenc ka to na
meg halt.

A RO MÁN SZUP RE MÁ CIA
BIZ TO SÍ TÁ SA
Az 1919. év Ko lozs vá ron an nak je gyé -
ben telt el, hogy Bu ka rest de monst rál -
ta: a te le pü lést a ro mán Er dély fő vá ro -
sá nak, te hát ro mán vá ros nak te kin ti.
Má jus 27-én Fer di nánd ki rály és Má ria
ki rály né lá to gat ta meg a vá rost; ezt
megelő zően pe dig az or to dox ro mán
egy ház szi nó du sa ön ál ló püs pö ki szék -
hellyé tet te Ko lozs várt. A ro mán szup -
re má cia biz to sí tá sa más te rü le te ken is
gőz erő vel folyt. Az 1872-ben ala pí tott
Fe rencz Jó zsef Tu do mány egye tem „át -
vé te le” több lép cső ben tör tént. Má jus

11-én még csak ál la mi hű ség es kü re szó -
lí tot ták fel a ta ná ri kart és az ad mi niszt -
ra tív sze mély ze tet, ám más nap a ma -
gyar el le nes sé gé ről és a ro mán ér de kek
min de nekfe let ti vé del me zé sé ről csak -
ha mar köz is mert té vá ló O. Ghi bu egy
sza kasznyi ka to na ság tá mo ga tása mel -
lett tá vo zá su kat kö ve tel te; ugyanaz nap
dél után pe dig már ro mán ta ná rok ül -
tek teg na pi kol lé gáik íróasz ta lá nál, és
tar tot tak ala ku ló ér te kez le tet. Né hány
hó nap pal ké sőbb meg tör tént a ko lozs -
vá ri or vo si kli ni kák el kob zá sa is, majd
1920 feb ruár já ban Fer di nánd ki rály a
ré gi épü le tek ben felavat ta a ró la el ne -
ve zett új ro mán egye te met. Ha ma ro -
san ha son ló sors ra ju tot tak a vá ros
egyéb in téz mé nyei is, kö zöt tük a Ma -
gyar Ka szi nó és a Sze gény ház.

Az egye tem ta ná rai hoz ha son lóan a
vá ros köz al kal ma zot tai szin tén dön tés -
re kény sze rül tek: vagy feles küsz nek a
ro mán ural ko dó ra és ál lam ra, vagy tá -
voz niuk kell ál lá saik ból. A több ség az
utób bit vá lasz tot ta. In do kaik kö zött
sok fé le mo tí vum sze re pelt: a leg töb -
ben ha zaáru lás nak, egy hó dí tó ha ta -
lom nak tör té nő be hó do lás nak te kin tet -
ték az es kü le té te lét, so kan pe dig il lú -
zió kat táp lál tak eg zisz ten ciá juk új já te -
rem té se kér dé sé ben. Az utób biak nak
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A MEG FÉ LEM LÍ TETT KO LOZS VÁR
TRI A NON UTÁN
HÁMORI PÉTER

„Fe hér zász ló val ál lunk előt ted, Is me ret len Vég zet” – ír ta a ko lozs vá ri
Ke le ti Új ság 1918 ka rá cso nyán, ami kor a Ro mán Ki rá lyi Had se reg
csa pa tai Ne cul cea tá bor nok ve ze té sé vel, ka to na ze ne ka rok har so -
 gása mel lett be ma sí roz tak Ko lozs vár ra. A be vo nu lás nak a ro mán
pa rancs no kok szán dé ka sze rint nem egy el len sé ges vá ros meg szál -
lá sá nak, ha nem „fel sza ba dí tás nak” kel lett vol na tűn nie. A vá ros túl -
nyo mó részt ma gyar la kos sá ga azon ban meg fé lem lít ve hall ga tott.
A gyu la fe hér vá ri ro mán nem ze ti kong resszus ha tá ro za tai ban fog lalt
ki sebb sé gi jo go sít vá nyok, így a köz igaz ga tás ra vo nat ko zó pont, mely
sze rint min den nem ze ti ség nek jo ga lesz az önigaz ga tás ra és a nyelv -
hasz ná lat ra, alig né hány nap alatt sem mi vé fosz lot tak Ko lozs vá ron.

A



ke ser ve sen csa lód niuk kel lett: a Ko lozs -
vár ról Ma gyaror szág ra, több nyi re Bu -
da pest re me ne kült tiszt vi se lők több sé -
ge hó na po kon, sőt oly kor éve ken át
volt kény te len a pá lya ud va rok vá gá -
nyain, va gon ban él ni, vagy ép pen a fő -
vá ro si nyo mor te le pek la kos sá gát gya -
ra pí tot ta. 

A köz tiszt vi se lők mel lett szá mos
más fog lal ko zá sú ma gyar la ko sa is
jobb nak lát ta el hagy ni Ko lozs várt. Ez -
zel pár hu za mo san ro mán tiszt vi se lők
és ka to nák so ka sá ga ér ke zett; vi szony -
lag je len tős volt a ro mán be köl tö zés a
kör nye ző vi dék fal vai ból is. 

A vá ros ve ze té se azon ban nem volt
te kin tet tel a la kos ság nem ze ti sé gi
össze té te lé re – a ro mán nép szám lá lás
sze rint is több ség ben vol tak a ma gya -
rok –, ha nem ki zá ró lag az egy sé ges ro -
mán nem zet ál lam meg te rem té sét tar -
tot ta szem előtt. E kon cep ció sze rint
Ko lozs vár nak mi nél előbb ro mán vá -
ros sá kel lett vál nia. Ezt szol gál ta a
Nem ze ti Szín ház el kob zá sa, az ut cák
és te rek ro mán el ne ve zé se mel lett a
ma gyar tör té ne lem ese mé nyei re, a ma -
gyar önazo nos ság ra em lé kez te tő em -
lék mű vek, szob rok el tá vo lí tá sa is. Má -
tyás ki rály szü lő há zá ról le sze rel ték a
ma gyar nyel vű em lék táb lát, a Szé che -

nyi-em lék kút ról pe dig a gróf mell szob -
rát; a Fő  té ri Má tyás-szo bor le bon  tá -
sa is fo lya ma to san sze re pelt a ter vek
kö zött. 

Ko lozs vár ma gyar sá ga bé nul tan, cse -
lek vés re kép te le nül él te át az el le ne irá -
nyu ló újabb és újabb ren del ke zé se ket.
So kan utol só szal ma szál ként ka pasz -
kod tak a jog be tűi be, ami kor pél dául
né hány óra alatt kel lett el hagy niuk la -
ká su kat, me lyet az tán még az nap
kiutal tak a fris si ben ér ke ző ro mán hi -
va tal no kok va la me lyi ké nek. 1920-ra a
még Ko lozs vá ron ma radt köz tiszt vi se -
lők el lenál lá sa ja va részt meg tört, ke vés -
ke tar ta lé kai kat felél ték, így hi telt ad -
va Ava res cu kor mány fő ígé re té nek,
mégis csak le tet ték a hű ség es küt, ám
leg több jü ket en nek el le né re ki tet ték ál -
lá sá ból, sőt még az ál lás nél kü li nyo -
mor gók meg se gí té sé re in dí tott gyűj -
tést is meg til tot ták. 

Az ese mé nyek ha tá sá ra Ko lozs vár
tár sa dal má ban bom lá si fo lya mat in -
dult meg. A ka to li kus, re for má tus és
evan gé li kus egy ház köz sé gek év ről év re
szo mo rúan kons ta tál ták a több nyi re or -
to dox val lást vá lasz tó ki té rők szá mát
(több sé gük ro mán ka to na tiszt hez vagy
hi va tal nok hoz fe le sé gül ment ma gyar
nő volt). Az 1919-ig ma gát ma gyar nak
val ló, ma gyar anya nyel vű zsi dó ság egy
ré sze is el tá vo lo dott a ma gyar ság tól,
ám több sé gük nem vált ro mán ná. A je -
len ség hát te ré ben ko ránt sem csak a ko -
ráb bi eg zisz ten cia meg men té sé re tett

lé pést kell lát ni: Ko lozs vár zsi dó sá ga
kö ré ben egy re több új ön tu dat ra éb re -
dő fia tal volt, a cio nis ta moz ga lom vi -
rág zás nak in dult, szá mos könyv és fo -
lyó irat lá tott nap vi lá got, csak nem ki vé -
tel nél kül ma gyar nyel ven. A zsi dó ság
mel lett a gyá ri mun kás ság egy ré sze is
sa ját út ját jár ta: a kü lön bö ző, kö zép osz -
tály be liek ál tal ala pí tott szer ve ze tek
he lyett in kább a szak szer ve ze tek be
lép tek be. (Ezen nemigen vál toz ta tott
az sem, hogy Ko lozs vá ron 1919 után a
ma gyar kö zép osz tály ko ránt sem zár kó -
zott el oly mér ték ben a tár sa da lom
töb bi ré szé től, mint tet te azt az anya -
or szág ban; eb ben két ség kí vül sze re pet
ját szott el sze gé nye dé sük és az, hogy
sok csa lád fő át me ne ti leg két ke zi mun -
ka vál la lá sá ra kény sze rült.)

A hú szas évek azon ban nem csak az
et ni kai meg ráz kód ta tá sok miatt váltak
em lé ke ze tes sé: az új fő ha ta lom a vá ros
ké pét is át for mál ta. A ko ráb bi, kis sé ál -
mos mo nar chi abe li vá ros ból nyüzs gő
met ro po lis vált. Az újon nan jött tiszt -
vi se lők és po li ti ku sok bő sé ges jö ve del -
mük ből egész vil la ne gye de ket épí tet -
tek. Eb ben „se gít sé gük re volt” a föld re -
form vég re haj tá sa is, mely nek so rán
Ko lozs vá ron 442 hold bel ső te rü le tet –
ja va részt épí té si tel ket – sa já tí tot tak ki
és jut tat tak új, ja va részt a ha ta lom nak
va la mi lyen szol gá la tot tett vagy a föl -
det odaíté lő bi zott sá got nem zet hű sé -
gé ről kész pénz út ján meg győ ző sze -
mély nek. A bel vá ros ban bér pa lo ták
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épül tek, egy ré szük ro mán nem ze ti, bi -
zán cias épí té si stí lus ban. Ezek ben
azon ban több nyi re ma gas bé rű, ele -
gáns la ká so kat he lyez tek el. A vá ros fej -
lesz tés és -ren de zés kö vet ke ze tes vé g -
hez vi te lét nagy ban gá tol ta a köz igaz -
ga tás gya ko ri vál to zá sa is. 1919 nya rá -
tól, a ro mán ka to nai vá ros irá nyí tás
meg szűn té től 1940-ig hat fé le, egy más -
tól szer ve zé si alap el vei ben kü lön bö ző
köz igaz ga tást hí vott élet re a ro mán
tör vény ho zás. 

SZŰ KÜ LŐ ÉLET TÉR
Éles el len tét ben a ki ter je dé sé ben egy -
re bő vü lő vá ros sal, a ma gyar ság élet te -
re év ről év re szű kült. Kü lö nö sen így
volt ez az is ko láz ta tás te rén. 1924-től
a ro mán hang zá sú ne vet vi se lő gyer me -
ke ket ti los volt a kisszá mú ma gyar is -
ko lák egyi ké be írat ni. Ilyen is ko lá kat
csak a fe le ke ze tek tar tot tak fenn, azon -
ban ezek nem csak ál lam i se gélyt nem
kap tak, ha nem a leg kü lön bö zőbb zak -
la tá sok nak vol tak ki té ve: a re for má tus
leány lí ceu mok diák jai 1922-től pél dául
érett sé gi vizs gái kat csak ro mán ta ná -
rok előtt, az ál lam nyel ven te het ték le.
A töb bi ma gyar egy ház nak sem volt
könnyebb a hely ze te. A ko lozs vá ri mi -
no ri ták nak 1926-ban, a Va ti kán beavat -
ko zá sát kö ve tően megalá zó mó don kel -
let el hagy niuk a vá ros köz pont já ban ál -
ló temp lo mu kat, áten ged ve azt te te -
mes va gyo ná val együtt a ro mán gö rög
ka to li ku sok nak; az egye tem mel lett ál -
ló temp lom pia ris ta atyáit szin tén rá -
kény sze rí tet ték, hogy ün ne pe ken in -
gye ne sen „köl csönad ják” épü le tü ket a
„ro mán test vé rek nek”. A ma gyar fe le -
ke ze tek sem a vá ros tól, sem az ál lam -
tól nem kap tak még kö zel ha son ló tá -
mo ga tást sem, mint a ro má nok: temp -
lo maik om la doz tak, míg a re form átus
teo ló giá val szem ben, az egy ko ri Nem -
ze ti Szín ház előtt az or to dox szé kes -
egy ház ha tal mas tömb je épült fel 1933-
ra köz pén zen. 

A fo lya ma tos ha tó sá gi nyo más gya -
kor lás el le né re a ko lozs vá ri ma gyar
egy há zak az 1930-as évek ele jé re mégis
kiépí tet ték sa ját in téz mény rend sze rü -
ket, egye bek mel lett kol lé giu mai kat is,
ahol azok az egye te men ta nu ló ma gyar
hall ga tók kap hat tak vi szony lag ol csó el -
lá tást, akik a ro mán diá kott hon ból ja -
va részt ki zá rat tak. A hall ga tók a har -
min cas évek ele jén több an ké tot tar tot -
tak, me lye ken jö ven dő sor suk ala ku lá -
sát pró bál ták ki für kész ni. Leg több jük re
a mun ka nél kü li ség várt: a köz hi va ta lok
nem vagy csak alig al kal maz tak ma gya -
ro kat, a jo gá szi és ta ná ri pá lya pe dig te -

lít ve volt. A har min cas évek ben hely ze -
tük to vább ne he ze dett. A ro mán ha tó -
sá gok ki mond ták, hogy a nyelv tu dás ál -
lan dó tu laj don ság, ezért a nyelv vizs ga
megis mét lé sé re bár ki bár mi kor fel hív -
ha tó. 1930-ban megesett, hogy a vizs -
gá ra kö te le zett 60 ko lozs vá ri ma gyar
ta nár ból és ta ní tó ból 41-et uta sí tott
vissza a bi zott ság. 

A ko lozs vá ri nyelv kér dés azon ban ko -
ránt sem csak az ér tel mi sé get érin tet te.
A vá ros ve ze té se már a hú szas évek ben
kü lönadó val súj tot ta a ma gyar nyel vű
cég táb lá kat, a pos ta vissza küld te a nem
ro má nul cím zett le ve le ket, 1930-ban pe -
dig Do bres cu pre fek tus meg til tot ta,
hogy nem ál lam nyel ven is fel le hes sen
szó lal ni a vá ro si ta nács ban (a hi va ta lok -
ban már régóta ki volt akaszt va az „Itt
csak ro má nul le het be szél ni” táb la).
A haj sza a har min cas évek ben felerő sö -
dött: 1936–37-ben pos tá so kat, tűz ol tó -
kat, va gon gyá ri mun ká so kat, a vá ro si vil -
la mos  mű vek ma gyar tiszt vi se lőit és
mun ká sait bo csá tot ták el úgy, hogy egy -
ben nyug díj jo go sult sá gu kat is meg von -
ták. Minden nek hát te ré ben nem csu pán
a vá ros ve ze tés na cio na liz mu sa ál lott:
egy fe lől így kí ván tak ál lás le he tő sé ge ket
te rem te ni a gaz da sá gi vál ság ide jén ál -
lás nél kül ma radt ro mán mun ká sok nak,
más fe lől az egész or szág ban el ha ra pó -
dzó nyug ta lan sá got akar ták a ma gyar -
el le nes ség be ka na li zál ni. Hoz zá já rult
mindeh hez, hogy a vá ros nak vaj mi ke -
vés anya gi le he tő sé ge volt se gí te ni a
nyo mor ba ju tot ta kon: 1937-ben pél dául
mindössze 200 000 lejt tud tak a mun -
ka nél kü liek tá mo ga tá sá ra for dí ta ni
(össze ha son lí tás kép pen: Ma gyaror szá -
gon Eger vá ro sa köl tött nagy já ból ugya-
nennyit a sze gény gon do zás ra). A leg sze -
gé nyebb csa lá dok pe dig Se ba sti an Bor -
ne mi sa pol gár mes ter ren de le té re ka rá -

cso nyi se gély ként 1-1 kg lisz tet, ku ko ri -
ca lisz tet, ba bot és bur go nyát kap tak,
ami nek ta va szig, a mun ka le he tő sé gek
bő vü lé séig kel lett vol na ki tar ta nia…

Az 1938. év szá mos nem várt vál to -
zást ho zott az er dé lyi ma gyar ság és Ko -
lozs vár ma gyar tár sa dal má nak éle té be
is. Az év ele jé re a Vas gár da szer vez ke dé -
se foly tán Ro má nia a pol gár há bo rú szé -
lé re sod ró dott. Érez ni le he tett ezt Ko -
lozs vá ron is: az egye te men a ro mán
diák ság kö ré ben jól ki ta pint ha tó volt a
fe szült ség; a ma gyar hall ga tók el len
újabb és újabb at ro ci tá sok tör tén tek. 

A po li ti kai nyug ta lan ság ra vá la szul
az ural ko dó ra di ká lis lé pés re szán ta el
ma gát: felosz lat ta a po li ti kai pár to kat,
he lyük be pe dig egy ál lam pár tot, a
Nem ze ti Új já szü le tés Front ját ál lí tot ta.
A be til tás a ro mán po li ti kai szer ve ze -
tek mel lett az Or szá gos Ma gyar Pár tot
is érin tet te. A ko lozs vá ri ma gyar ság ve -
ze tői kez det ben ta nács ta la nok vol tak:
a fron ton kí vü li ér dek kép vi se let le he -
tet len né vált, ugyanak kor a be lé pés
akár áru lás nak is tűn he tett. Emel lett
Bu ka rest egyér tel mű vé tet te azt is,
hogy a ko ráb bi ma gyar ve ze tők kel
nem kí ván  egyez ked ni. Hosszas tár gya -
lá sok után a szá szok min tá já ra vé gül
egy faj ta kiegye zés re ke rült sor: a fron -
ton be lül lét re jött a ma gyar ta go zat, a
nem po li ti kai, ha nem gaz da sá gi, kul tu -
rá lis, nép jó lé ti és más ter mé sze tű ér -
de kek kép vi se le té re pe dig élet re hív ták
a Ma gyar Nép kö zös sé get. A szer ve zet
ve ze tő sé gé ben el ső sor ban a po li ti ka vi -
lá gán ad dig töb bé-ke vés bé kí vül re kedt
gaz da sá gi szak em be rek kel és fő ként
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ko lozs vá ri fia tal ér tel mi sé giek kel le he -
tett ta lál koz ni. Az elő zőek kö zé tar to -
zott az Er dé lyi Ma gyar Gaz da sá gi Egye -
sü let ki vá ló ké pes sé gű ve ze tő je, Szász
Pál, míg az utób bia kat má sok mel lett
Lász ló De zső ko lozs vá ri re for má tus
teo ló gus és a kö zép is ko lai ta nár, ko ráb -
bi cser kész ve ze tő, Pus kás La jos kép vi -
sel te. 

Pus kás és Lász ló De zső a meg vál to -
zott hely ze tet ki hasz nál va Ko lozs vár
ma gyar sá ga kö ré ben egy új faj ta kö zös -
sé gi cse lek vé si for mát igye kez ett meg -
ho no sí ta ni. Lel kész ként és pe da gó gus -
ként ugyanis azt lát ták, hogy a Tria -
nont kö ve tő csak nem két év ti zed alatt
a vá ros ma gyar sá gá nak ve ze tői tel je sen
el sza kad tak az al sóbb ré te gek től, azok
gond jait, na pi prob lé máit és sors kér dé -
seit kép te le nek átérez ni. Emel lett azt
is meg ta pasz tal ták, hogy az 1919 előtt
lé te zett egy le tek, kö rök, ipar tes tü le tek,
ma gyar tár sa dal mi szer ve ze tek vagy
meg szűn tek, vagy igen szűk tér re szo -
rul tak vissza, ráadá sul egy más tól el szi -
ge tel ten a ro mán or szá gos és he lyi po -
li ti ka hul lám ve ré sé nek sem tud tak el -
lenáll ni. Ép pen ezért a Bu ka rest ál tal
en ge délye zett Magyar Nép kö zös ség
„vé dő  er nyő je” alatt egy, a gyá ri mun ká -
so kat, ipa ro so kat, kis ke res ke dő ket, de
mel let tük a diák sá got és ér tel mi sé get,
kö zép ré te ge ket is ma gá ban fog la ló
szer ve ze tet akar tak lét re hoz ni. A Mag-
yar Nép kö zös ség ko lozs vá ri ta go za ta
alig egy év alatt an nak el le né re össze
tud ta gyűj te ni a vá ros ma gyar la kos sá -
gá nak meg le he tő sen nagy ré szét, hogy
a ha tó sá gok, ahol csak le he tett, aka dá -
lyoz ták mun ká ju kat. 

Ko lozs vár ma gyar sá gá nak hely ze té -
ben az I. bé csi dön tés jól ér zé kel he tő
rom lást idé zett elő. A köz igaz ga tás egy -
re fo ko zó dó ide ges ség gel fi gyelt min -
den ma gyar szer ve ze tet, a csend őr ség
po li ti kai nyo mo zói pe dig sor ra gyár tot -
ták a je len té se ket a ma gyar ir re den -
 tizmus ról. Kü lö nö sen így volt ez 1939
de re kán, ami kor le lep lez ték a Ma gyar
Ön vé del mi Szer ve zet ne vű tit kos tár -
saságot. A kár pát al jai Ron gyos Gár da
pél dá já ra megala kí tott szö vet ség –
mely kü lön ben fegy ver ként alig né hány
ócs ka va dász pus ká val bírt – el ső sor ban
Szat már ban és a ma gyar ha tár men tén
igye ke zett ta go kat to bo roz ni, de le bu -
ká sá nak hí rét Ko lozs vá ron is le tar tóz -
ta tá sok so ra kö vet te. A vá ros Ma gyar
Nép kö zös sé gé nek ve ze té se minder re a
po li ti ká tól va ló még na gyobb el for du -
lás sal rea gált. Az adott hely zet ben ered -
mény re amúgy sem ve ze tő közéle ti
meg nyil vá nu lá sok he lyett foly tat ták a

„nép szer ve zést”: Ko lozs vár ma gyar la -
kos sá gát szom széd sá gok sze rint „ti ze -
dek be” és „fő ti ze dek be” fog ták össze.
Ez egy fe lől kap cso la tot te rem tett az
egy más tól el szi ge telt ma gyar kö zös sé -
gek kö zött, más részt nagy sza bá sú kul -
tu rá lis, nép mű ve lő, se gé lye ző, sőt
sport te vé keny sé get tett le he tő vé.

ÚJABB IM PÉ RIUM VÁL TÁS
A Magyar Nép kö zös ség mű kö dé se
1940 au gusz tu sáig foly ta tó dott. Ez a
nyár újabb meg ráz kód ta tá so kat ho zott
Ko lozs vár né pe szá má ra. Tit kon ugyan
sok ma gyar vár ta és re mél te, hogy a
Bu ka rest és Bu da pest kö zöt ti tár gya lá -
sok békés ha tár re ví ziót hoz nak ma guk -
kal, er ről azon ban még csa lá di kör ben
sem igen mer tek be szél ni. Ráadá sul ab -
ban a vá ros ro mán és ma gyar köz vé le -
mé nye szin te tel je sen megegye zett,
hogy az im pé rium vál tás eset leg érint -
he ti Szat már né me tit, ta lán még Nagy -
vá ra dot is, de Ko lozs vár átadá sá ra szin -
te sen ki sem szá mí tott. Az 1918 de -
cem be ré ben meg szü le tett és azóta
foly ton han goz ta tott ro mán jel szó: „ni -
ci o braz da”, azaz „egy ba ráz dát sem”,
fo ko zot tan igaz volt az Er dély fő vá ro -
sá nak te kin tett Ko lozs vár ra.

An nak el le né re, hogy Ko lozs vá ron a
vá ros Ma gyaror szág hoz va ló vissza csa -
to lá sá ra mint reá lis le he tő ség re ke ve -
sen gon dol tak, a vá ros la ko sai nak min -
den na pi éle te 1940 fo lya mán je len tő -
sen meg ne he ze dett. A tő ke, akár csak
1938 ele jén a Fel vi dé ken, el kez dett ki -
vo nul ni. Az üze mek, köz tük Ro má nia
egyik leg na gyobb bőr gyá ra, a Der ma ta
mi ni mum ra csök ken tet te ter me lé sét,
az ipa ri mun ká sok több sé ge ke nyér ke -
re set nél kül ma radt. Az élel mi szer árak
egyik nap ról a má sik ra ma gas ba szök -
tek. A fia tal fér fiak több sé gét moz gó sí -
tot ták, a ma gya rok nagy ré szét ráadá -
sul Ó- Ro má ni á ba ve zé nyel ték. Ha son -
ló kép pen ke let re irá nyí tot ták át a ro -
mán köz szol gá lat ban ál ló ke vés
ma gyar tiszt vi se lőt is. 

A II. bé csi dön tést megelő ző idő ben
Ko lozs vár lá zas na po kat élt át. Éj jel-
nap pal ka to nai jár őrök cir kál tak az ut -
cá kon, azon ban ezek nem tud ták és
nem is na gyon akar ták megaka dá lyoz -
ni a ro mán diák szer ve ze tek és más, ha -
za fias egye sü le tek re ví zió el le nes tün te -
té seit, me lyek több íz ben at ro ci tá sok -
ba, ma gyar já ró ke lők meg tá ma dá sá ba,
ve re ke dés be tor koll tak. A dön tő bí ró ság
íté le té nek hí rét kö ve tően, a ma gyar
hon véd ség be vo nu lá sáig mindez fo ko -
zó dott. A vá ros ut cáin im már vér is
folyt. A ro mán ka to na ság el kezd te le -

sze rel ni a kór há zak, vá ro si in téz mé -
nyek be ren de zé sét, ez azon ban, mi vel
ko ráb ban a kiürí tés re nem ké szül tek
fel, nemegy szer mód sze res pusz tí tás ba
csa pott át. A ro mán tiszt vi se lők na -
gyobb ré sze cso ma golt, és ha tal mas ka -
ra vá nok ban in dul tak dél re. A me net osz -
lo pok ban azon ban nem csak az ő jár mű -
veik és a ka to na ság szál lí tó esz kö zei ke -
ve red tek össze, ha nem szá mos ro mán
polgár sze ke re, ké zi ko csi ja is ne he zí tet -
te az elő re ju tást. A vá ros ban ugyanis
rém hí rek ter jed tek a ma gyar ka to nák
ke gyet len ke dé sei ről a már átadott te -
rü le te ken, ami miatt szá mos csa lád a
me ne kü lés mel lett dön tött. A dél fe lé
tar tó me net osz lo pok kal szem ben a Ro -
má niá nak átadott te rü le tek ről tá vo zó
ma gya rok cso port jai ha lad tak.

Az elein te spon tán, ké sőbb egy re in -
kább ki kény sze rí tett és mind két ol dal -
tól at ro ci tá sok kal kí sért la kos ság cse re
foly ta tó dott a hon véd ség be vo nu lá sa
után is. A me ne kül tek és a ha tá ron át -
tet tek szá mát úgy a ma gyar, mint a ro -
mán for rá sok igye kez tek el tú loz ni,
pon tos ada tok a mai na pig nem áll nak
ren del ke zés re. Ko lozs várt a me ne kült -
hul lám kü lö nö sen sú lyo san érin tet te.
A meg szer ve ző dő ka to nai köz igaz ga -
tás ugyanis an nak ér de ké ben, hogy a
dél- er dé lyi ma gya ro kat szü lő föld jü kön
ma ra dás ra bír ja, át me ne ti idő re meg -
til tot ta az uta zást az anya or szá gi és a
vissza csa tolt te rü le tek kö zött, így a la -
kó he lyü ket el ha gyot tak út ja ter mé sze -
tes mó don a vá ro sok ba, kü lö nö sen Ko -
lozs vár ra ve ze tett. 

A min den na pi élet nor ma li zá lá sát
azon ban nem csak az el lá tás ra vá ró me -
ne kül tek ne he zí tet ték meg: az ipa ri
mun kás ság szin te tel je sen mun ka nél -
kül volt, az üze mek áll tak, ráadá sul a
Ko lozs vár élel mi szer-el lá tá sa szem -
pont já ból igen fon tos te rü le tek, sőt
még a vá ro si köz mű vek egy ré sze is a
ha tá ron túl ma radt. Jól le het a ro mán
új sá gok sok túl zást is vit tek a hír adá -
sok ba, ami kor be me szelt ab la kú bol -
tok ról, be zárt mű he lyek ről és ki halt ut -
cák ról, fa lu sias sá lett Ko lozs vár ról ír -
tak, a vá rost és né pét gaz da sá gi lag
elein te va ló ban sú lyo san érin tet te az
im pé rium vál tás. A köz nyu gal mat sem
si ke rült azon nal hely reál lí ta ni, sőt csak -
nem egy hó na pig foly ta tód tak a ki sebb-
na gyobb tün te té sek, ut cai ze ne bo nák
(Haţieganu pro fesszor nak, a Ko lozs vá -
ron ma radt ro mán ság egyik leg te kin -
té lye sebb kép vi se lő jé nek a vé le mé nye
sze rint a za var gá so kat az el ső két hét -
ben in kább ro má nok, utá na in kább ma -
gya rok kez de mé nyez ték).
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Ko lozs vár hely ze té nek sú lyos sá gá val
a bu da pes ti kor mány zat is tisz tá ban
volt. Az ezút tal szűk mar kú ság nél kül
fo lyó sí tott ál la mi pén zek mel lett or szá -
gos gyűj tést is kez de mé nyez tek, bár
nemigen le he tett szá mí ta ni ar ra, hogy
a Fel vi dék vissza csa to lá sát kö ve tő ha -
tal mas ará nyú köz ada ko zás megis mét -
lő dik. Ko lozs vá ron a be vo nu lá si ün nep -
ség gel egy idő ben már me ne kült el lá tó
szál lás hely, köz kony ha mű kö dött,
majd né hány hét alatt to váb biak lé te -
sül tek. Na pok alatt meg szer vez ték az
anya- és cse cse mő vé del mi szol gá lat -
nak, a Zöld ke reszt nek a mű kö dé sét is,
mely az anya or szág tól el té rően nem -
csak in gyentej jel és -cu kor ral lát ta el a
rá szo ru ló anyá kat és kis de de ket, ha -
nem a vá ros igen rossz közellátása
miatt egy ideig éle lem mel is. Az egész -
ség ügyi el lá tás meg szer ve zé sét ugyan -
ak kor meg ne he zí tet te, hogy a ki vo nu -
lók nem csak a kór há zak fel sze re lé sét,
de még az ol tá sok nyil ván tar tá sát is
ma guk kal vit ték. A mun ka nél kü liek
fog lal koz ta tá sá ra a vá ros na gyobb sza -
bá sú köz mun kák ba, ut ca kö ve zés be és
épít ke zé sek be kez dett. A ka to nai ha tó -
ság pe dig a ki si pa ro sok tá mo ga tá sa ér -
de ké ben 13 500 pár ci pő meg var rá sát
ren del te meg, ame lye ket az tán ala -
csony áron a vá ros és Észak- Er dély sze -
gé nyei nek jut tat tak. Rö vid idő alatt
meg szer ve ződ tek a ma gyar tár sa dal mi
egye sü le tek, szö vet sé gek fiók szer ve ze -
tei is, me lyek szin tén hoz zá já rul tak az
élet kö rül mé nyek nor ma li zá lá sá hoz.
Mindezt azon ban fé kez te, hogy a ka to -
nai köz igaz ga tás több üzem, bank vagy
pél dául a máig lé te ző So ra áru ház ve -
ze té sét ki vet te a „meg bíz ha tat lan” ro -
mán, oly kor zsi dó tu laj do nos ke zé ből,
a he lyük be ke rü lő igaz ga tók pe dig sok -
szor vaj mi ke ve set ér tet tek az üz let vi -
tel hez. 

NA PI MEG ÉL HE TÉ SI
GON DOK
1940. de cem ber 1-jé vel a ka to nai köz -
igaz ga tást pol gá ri vá ros irá nyí tás vet te
át. Pol gár mes ter nek a Bu da pes ten
nagy köz igaz ga tá si gya kor la tot szer -
zett Ke le dy Ti bort ne vez ték ki. Az,
hogy a mi nisz ter el nök ko ráb bi ígé re té -
vel („Er dély az er dé lyie ké”) el len té tes
mó don nem he lyi, ha nem anya or szá gi
tiszt vi se lő lett a pol gár mes ter, ál ta lá -
nos elé ge det len sé get szült. A ki ne ve -
zés hát te ré ben legin kább az áll ha tott,
hogy Ke le dy sem a ko ráb bi Országos
Ma gyar Párt, sem az azt fel vál tó Ma -
gyar Nép kö zös ség ér dek kö ré hez nem
tar to zott, emel lett el kö te le zett hí ve

volt egy mo dern, a közt, a pol gá ro kat
szol gá ló köz igaz ga tás meg va ló sí tá sá -
nak. Cél ki tű zé sei nek meg fe le lően mű -
kö dé sét az zal kezd te, hogy bi zal ma san
és nyil vá no san is uta sí tot ta a tiszt vi se -
lő ket a kö zön ség gel va ló ud va rias bá -
nás mód ra, az uri zá lás, erő sza kolt te -
kin tély haj há szás meg szün te té sé re.
A ne ga tív je len sé gek el sza po ro dá sát az -
zal is igye ke zett megaka dá lyoz ni, hogy
er dé lyi szár ma zá sú, fia tal tiszt vi se lő ket
hí vott a vá ros há zá ra. En nek azon ban
Ko lozs vá ron is út ját áll ta, hogy 1940
előtt, el he lyez ke dé si le he tő ség hiá nyá -
ban, ke vés ma gyar szán ta rá ma gát a
jo gi kar el vég zé sé re.

Ke le dy pol gár mes ter azon ban nem -
csak a „szo ciá lis köz igaz ga tást” akar ta
meg va ló sí ta ni: an nak utó piá ja is a sze -
me előtt le be gett, hogy Ko lozs vá ron
meg va ló sul jon az „iga zi er dé lyi tár sa -
da lom”, amely ben rang- és osz tály kü -
lönb ség re va ló te kin tet nél kül min den
ma gyar össze fog hat. A cél fe lé tett lé -
pé sek azon ban – ha son lóan a töb bi
vissza csa tolt er dé lyi vá ros hoz – ered -
mény te len nek mu tat koz tak: az el ső né -
hány hó nap után az eu fó rián fe lül ke re -
ked tek a na pi meg él he té si gon dok, és
elő tér be ke rül tek a rész- és ma gánér de -
kek. Megol dá sul a vá ros ve ze té se a nép -
kö zös sé gi szer ve zet fel tá masz tá sa, Tí -
zes Szer ve zet né ven történő új já szer ve -
zé se mel lett ha tá ro zott. A ré gi-új ve ze -
tő ség (Pus kás La jos és Lász ló De zső)
irá nyí tá sa alatt 1941 vé gé re a szer ve zet
elér te ko ráb bi mű kö dé si szint jét. Az
ugyan erő sen kér dé ses, hogy va ló ban
si ke rült-e ál ta la „test vé ri kö zös ség be
for rasz ta ni” a vá ros ma gyar sá gát, a kö -
zép osz tályt és az al sóbb ré te ge ket, az
vi szont bi zo nyos, hogy a vá ros irá nyí tás
igen hasznos szo ciál po li ti kai se géd erőt
nyert ben ne. A Tí zes Szer ve zet ugyanis
fo lya ma to san szá mon tar tot ta a rá szo -
ru ló csa lá do kat – köz tük a se gé lyért
nem je lent ke ző „sze mér mes sze gé nye -
ket” is –, rend sze re sen gyűj tést szer ve -
zett, a szín ház ban pe dig he ten te nép -
mű ve lő előadást tar tott szá muk ra, az
in gye nes or vo si ren de lés, jo gi ta nács -
adás és gyer mek nya ral ta tás mel lett. 

A leg sze gé nyeb bek meg se gí té se Ko -
lozs vá ron min ta sze rűen ala kult, ami -
ben a Tí zes Szer ve zet szer ve ző mun ká -
ja és a szo ciá lis kiadá sok ma gas szint je
mel lett az is köz re ját szott, hogy az élel -
mi szer-el lá tás és a köz szol gál ta tá sok a
vá ros ban 1941-ben már át la gos nak, sőt
an nál jobb nak szá mí tot tak. 1941 szep -
tem be réig össze sen 4 615 000 pen gő
áram lott az ál la mi költ ség ve tés ből Ko -
lozs vár ra. Egye dül az ad dig el ha nya -

golt vá ro si tu laj do nú, ol csó bé rű kis la -
ká sok épí té sé re há rom ne gyed mil lió
pen gőt ál lí tott be költ ség ve té sé be a vá -
ros. A köz mun kák mel lett las san
megin dul tak a ma gán be ru há zá sok is.
En nek el le né re azon ban a mun ka nél -
kü li ség hosszabb ideig fél ezer mun ka -
ke re ső nél töb bet érin tett, még úgy is,
hogy Né metor szág ba elein te 500-an,
ké sőbb 720-an me het tek ven dég mun -
ká ra. Szá muk ra nem ma radt más, mint
a vá ros ál tal szer ve zett köz mun ka
(meg jegy zen dő, hogy ezért az anya or -
szá gi nál akár más fél szer ma ga sabb
nap szám bért is fi zet tek).

Az átala ku lás nak vol tak vesz te sei is.
1940 után a vá ros ro mán sá ga a ha tó -
ság se gí tő mun ká já ból ke ve set ér zé -
kelt. A szo ciál po li ti ka ugyan nem kü -
lön böz tet te meg nem ze ti ség sze rint a
la ko so kat, azon ban a Tí zes Szer ve zet -
ből ki ma rad tak a Mo nos tor sze gen
tömb ben la kó ro mán pol gá rok. Emel -
lett hát rányt szen ved tek anya nyel vi is -
ko láz ta tá suk te rü le tén is, ráadá sul tel -
je sen so ha nem múlt el a ve szély ér ze -
tük. So kan na gyon is em lé kez tek ar ra,
hogy az im pé rium vál tás után a ro mán
kiuta sí tá sok meg tor lá sául 300 ko lozs -
vá ri ro mán csa lád nak csu pán né hány
órát en ge dé lyez tek a ha tó sá gok, majd
át tet ték őket a ha tá ron. 

Míg a ro mán ság nak az em lí tett ese -
ten kí vül csak ki sebb kel le met len ke dé -
sek ben volt ré sze – pl. mindössze egyet -
len na pi lap fenn tar tá sát en ge dé lyez ték
szá muk ra –, ad dig a ko lozs vá ri zsi dó -
ság sor sa tra gi ku san ala kult. Get tó sí tá -
su kat, majd de por tá lá sukat csak nem
min den ki elítél te, ami hez hoz zá já rult,
hogy Ko lozs vá ron és ál ta lá ban Észak-
 Er  -dély  ben sok kal je len ték te le nebb volt
az an ti sze mi tiz mus sú lya, mint az anya -
or szág ban, mindez azon ban az érin tet -
te ken vaj mi ke ve set se gí tett. 

A há bo rú 1944. jú nius 2-án egé szen
vá rat la nul csa pott le a vá ros ra. Ko ráb -
ban is elő for dul tak ki sebb-na gyobb
szov jet át re pü lé sek és ro mán lég tér sér -
té sek, ám most az an gol szász lé gie rő
csa pott le bru tá lis ke gyet len ség gel.
A cél pont ugyan a pá lya ud var volt,
azon ban a kör nye ző mun kás ne gyed is
igen sú lyos ká ro kat szen ve dett. Nem
sok kal ké sőbb, de cem ber 9-én pe dig az
El len zék, Ko lozs vár nagy múl tú na pi -
lap ja már gyász ke re tes hír ben kö zöl te
a Tor da fe lől elő re tö rő ro mán csa pa tok
messze hor dó ágyúi nak ál do za tul eset -
tek ne vét. Két nap pal ké sőbb, de cem -
ber 11-én Ko lozs vár ra be vo nul tak a
szov jet 27. had se reg és a 18. lö vészhad -
osz tály csa pa tai.
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